

中共大同市委主管主办

国内统一连续出版物号: CN14—0019

2025年10月
19 星期日

农历乙巳年
八月廿八

今日4版
(第17409号)

大同日报社出版

www.dtnews.cn

节点突破勾勒奋进曲线 能源动脉赋能绿色未来 ——国电电力大同湖东电厂2×100万千瓦“上大压小”项目建设纪实

本报记者 张彩峰



国电电力大同湖东电厂2×100万千瓦“上大压小”项目施工现场。

本报记者 韩莹 摄

差。经电科院与监理专业人员检测，系统各项技术指标均符合要求。

这一重要进展，是国电电力大同湖东电厂2×100万千瓦“上大压小”项目高质量推进的缩影。作为国家能源集团与山西省的重要战略合作项目，该项目总投资82.69亿元，通过建设2台100万千瓦超

超临界一次再热间接空冷燃煤机组，替代大同第二发电厂6台20万千瓦小机组，实现大容量、高能效、低耗能、低排放的机组全面升级。项目投产后，将作为“大同一

推动高质量发展 深化全方位转型

我市群众体育蓬勃开展全民健身氛围浓厚

本报讯（记者 史涌涛）金秋的阳光映照下，在文瀛湖生态公园、御河生态园、城墙带状公园等处，到处可见人们以各种方式欣然投入运动锻炼的身影。近年来，我市大力构建“全域覆盖、全龄友好、全年不断”的群众赛事体系，从政策、组织、场地、宣传四方面系统推进，持续扩大赛事供给，提升服务效能，群众性赛事数量持续增长、品质显著提升、氛围愈加浓厚，全民健身迈上新台阶。

近年来，我市坚持以“全民健身、健康中国、幸福大同”为主题，以品牌赛事为引领，构建覆盖城乡、形式多样、贯穿全年的全民健身赛事活动体系，有效激发了全民参与热情，提升了市民身体素

质和健康水平。

以“全民健身月”“全民健身运动会”“社区运动会”和“全市群众文化体育活动”为抓手的全民健身活动蓬勃开展，形式多样、内容丰富、群众喜闻乐见的全民健身系列活动与比赛层出不穷，形成了“周周有活动、月月有赛事”的生动局面。据不完全统计，每年市、县区两级体育部门直接组织举办的各类群众性体育赛事活动均超过200项次，指导各体育单项协会、体育俱乐部、健身站点开展活动千余项次，直接参与及带动健身人群达50余万人次。目前，我市经常参加体育锻炼的人数比例已提升至41.2%，全民

健身已成为大同市民的生活新风尚。我市着力做大做强具有鲜明“大同元素”和“大同符号”的品牌赛事，成功打造了一批在区域乃至全国具有影响力的精品赛事。大同冰雪季作为全国大众冰雪季分会场山西省主会场已成功举办六届，并被人民网评为山西体坛风年度“十佳品牌赛事”；连续举办十一届大同环古城全民健步走活动，被国家体育总局、文化和旅游部评为全国首批“国家体育旅游精品赛事”；连续举办五届的大同古长城公路自行车赛，已成为集体育、文化、旅游于一体的国家级精品赛事，吸引了国内外众多专业选手和骑行爱好者，“大同长

城1号”骑行路线被中国自行车运动协会评为“中国十佳精品骑行路线”。此外，大同马拉松、大同轮滑赛等赛事影响力也持续扩大。

我市持续健全多层次赛事体系，夯实群众体育基础，深入实施“市县区联动、县区互动”和“一县一品、一项一品”发展战略。依托各县区独特的资源禀赋和人文特色，突出新年登高、农民丰收节、全民健身日等时节主题，积极构建“政府主导、社会共建、全民参与、覆盖城乡、均衡普惠、便捷高效”的全民健身公共服务新格局。平城区的“首善平城”PCBA篮球赛和社区足球联赛、云冈区的职工篮球联赛、浑源县的恒山登山赛、左云县的公路自行车公开赛等，已发展成为深受广大群众喜爱、具有广泛影响力的区域性特色品牌赛事。

1日，年度游客量已突破400万人次，较2024年提前两个月创历史新高，庞大客流为品牌传播奠定了坚实基础。

多重传播举措成为云冈石窟景区排名跃升的核心驱动力。9月，历经15个月维护的新第九窟正式开放，1140尊汉风造像的重新亮相引发媒体集中报道；9月22日，景区联合龙门石窟等推出“石窟里的融合之路”系列直播，深度解读北朝民族融合历史，受到网友广泛关注。

云冈石窟品牌影响力持续攀升

本报讯（记者 史涌涛）日前，“2025年9月5A级景区品牌传播力（MBI）100强榜单”由迈点研究院发布，云冈石窟景区位列第七，同时稳居人文景观类第五，品牌影响力持续攀升，体现了云冈石窟景区“文化+科技+服务”传播模式的显著成效。

长期以来，云冈石窟的品牌传播始终立足文化内核与时代需求。景区通过数字化传播成果展示、跨区域文化联动、节假日服务升级等多元实践，让千年石窟从“文化遗产”转变为“活态传播载体”。近年来，世界文化遗产云冈石窟文旅热度与品牌声量始终保持高位。截至今年9月

青少年阳光体育大会游泳比赛启幕



图为比赛活动现场。

本报记者 戎禹仁 摄

本报讯（记者 陈杰）10月18日，全市第八届“未来之星”青少年阳光体育大会游泳比赛在市体育中心游泳馆启幕，近千名青少年游泳爱好者水中逐浪，尽展青春风采。

此次比赛由市政府主办，市体育局、市教育局、团市委承办，共吸引33支代表队同台竞技。其中，我市本地队伍既有市少体校、平城区18校文瀛分校、市14校支行分校、大同二中等学校

代表队，也有泳星体育、极速爱上游、浪潮泳队等俱乐部队。此外，还有来自内蒙古乌兰察布市的游泳队参赛。比赛为期两天，设公开组与业余组，按年龄划分组别后，进行50米蛙泳、50米仰泳、100米自由泳、100米蝶泳、4×50米混合泳接力等多个项目的角逐。

是日，比赛现场气氛热烈，随着裁判员的一声令下，参赛者如离弦之箭跃入水中，向终点冲去，将青少年积极进取、顽强拼搏的体育精神尽情展现。青少年阳光体育大会是我市影响力较大的青少年大型综合体育活动，本届赛事深化拓展体育与文化、旅游、教育、卫生、康养等领域的融合发展，以赛事促进基层公共文化服务建设，满足群众多层次、多样化的健身健康需求。

我国生成式人工智能用户规模达5.15亿人

据新华社北京10月18日电（记者 王思北）2025（第六届）中国互联网基础资源大会18日在北京举办。中国互联网络信息中心在会上发布的《生成式人工智能应用发展报告（2025）》显示，截至2025年6月，我国生成式人工智能用户规模达5.15亿人，较2024年12月增长2.66亿人，用户规模半年翻番；普及率为36.5%。

报告认为，生成式人工智能正逐渐融入我国各类型群体的日常生活中，中青年、高学历用户是核心群体。在所有生成式人工智能用户中，40岁以下中青年

用户占比达到74.6%，大专、本科及以上高学历用户占比为37.5%。生成式人工智能被广泛应用于多种场景，还在农业生产、工业制造、科学研究等领域得到积极探索实践。

“从生成式人工智能用户的应用场景来看，生成式人工智能产品主要应用场景包括回答问题、日常办公、休闲娱乐、创作内容等。其中，利用生成式人工智能产品回答问题的用户最为广泛，达80.9%。”中国互联网络信息中心副主任张晓说。

报告指出，随着技术环境的不断优

化，我国在全球人工智能技术领域的话语权持续增强，已成为推动全球人工智能技术创新的重要力量。截至2025年4月，我国人工智能专利申请量达157.6万件，占全球申请量的38.5%，位居全球首位。

“人工智能技术已不再是实验室中的概念，而是形成了能够稳定支撑亿级用户、精准响应多样化需求的成熟服务体系。”中国互联网络信息中心主任、党委书记刘郁林认为，生成式人工智能用户规模呈现爆发式增长，折射出我国人工智能将从“可用”走向“好用”、从“试用”走向“常用”的趋势。

筑防线保安全 抢秋粮稳丰收

刘俊义深入阳高县调研秋季防火秋粮收储工作

本报讯（记者 韩云峰）10月17日，市委副书记、市长刘俊义深入阳高县大泉山开展巡林工作，并就秋季防火、秋粮收储进行调研。

他强调，要深入学习贯彻习近平总书记关于“三农”工作的重要论述和考察山西重要讲话重要指示精神，坚定扛牢粮食安全政治责任，科学高效组织秋收工作，扎实做好秋冬季森林草原防灭火工作，全力守护群众生命财产安全。

在巡林调研中，刘俊义深入大泉山森林公园、大泉山中心管护站，实地察看进山入林人员登记、防火物资储备、灭火队伍建设等情况，现场听取林长制工作推进情况及护林员巡林护林工作汇报，叮嘱工作人员要多关心护林员的生活，确保他们安心执守。他强调，要坚决杜绝麻痹思想与松懈心态，坚持预防为主、源头管控，加大巡查巡护力度，守住口、看好人，坚决阻断火源进山。要强化科技赋能，进一步发挥无人机在森林防灭火中的突出作用，综合运用人防物防技防，不断增强“打早打小打了”能力。要严格执行值班值守制度，广泛开展宣

传引导工作，切实守护好人民群众生命财产安全。

近年来，阳高县通过集成应用无人机作业、膜下滴灌节水技术、良种良法配套等智慧农业手段，实现玉米单产提升，带动全县粮食总产量连续多年稳居全市第一。在该县龙泉镇八里台村玉米抢收现场，刘俊义仔细察看玉米成熟度，详细了解秋粮收获、农机保障等情况，强调要抢抓农时，科学统筹调度人力、农机设备，确保颗粒归仓。在山西汇丰农业科技发展专业合作社，刘俊义实地察看玉米烘干仓储情况，详细了解当前玉米收购价格、日均烘干能力、仓储容量等情况，要求进一步优化收储流程，确保应收尽收、应收快收，切实保障秋粮品质和储存安全。刘俊义指出，要把粮食收储工作作为当前农业农村工作的重中之重来抓，全力以赴抢收抢晒抢烘，最大限度降低连阴雨天气带来的不利影响，全力保障秋粮丰产丰收。要精准有序组织秋粮收购，多措并举稳定粮食价格，保护和调动好农民的种粮积极性，推动粮食增产和农民增收齐头并进。



10月17日，云州区周士庄村村民在观看要孩儿传统剧目《七贤》。此次演出是云州区2025年廉洁文化进基层活动之一，活动结合云州区地域特色，通过聚焦廉洁文化基层宣传，运用本地历史文化、乡贤名人等特色廉政文化资源，推动廉洁文化传播，提升乡村治理水平。

本报记者 于宏摄

秋日美景的生态答卷

孙权

云中论坛

防治攻坚战，不断深化生态环境保护服务支持高质量发展政策措施，持续提升生态环境治理效能，推动全市生态环境质量持续改善提升。

古都大同在秋日中展现出的美丽景色，也是城市生态宜居的真实呈现。城市生态与宜居之间有着紧密的联系，良好的生态环境是城市宜居的一个重要基础，提升城市宜居性的关键就是要坚持绿色发展和不断加大生态文明建设力度。就像日前我市媒体有关报道称：省生态环境厅最新发布的全省城市空气质量综合排名显示，今年前三季度，我市空气质量继续领跑全省，排名第一，这些都是古都大同生态宜居的真实反映。

同样，古都大同的美丽秋景中，折射出的是这座城市干净整洁、健康舒适，以及充满活力的生活环境。在这座生态宜居的城市中，我们看到了绿色、健康、环保的生活方式正在深入人心。

在古都大同我们看到了美丽的秋景，在美丽的秋景中我们发现了魅力四射的古都大同。我们还发现，秋日的美景中，是一座城市具有的生态魅力、发展潜力，以及和向上的动力。

市区空气质量预报：状况，优